

让青春闪光 与祖国同行

团委书记 张琪

尊敬的各位领导老师,亲爱的同学们:

大家下午好!

虽然10月1日已经过去了整整30天,回忆仍然满怀深情。在国庆的庆祝大会以及联欢活动中,团委统筹协调了五项具体任务,分别是合唱指挥、广场合唱、中心联欢、群众联欢和集结疏散志愿者。自今年4月陆续组建团队开始训练以来,具有表演性质的专项任务,强度高、节奏快,披星戴月。天安门广场的精彩呈现,背后是合唱指挥近半年每天上万次的挥拍训练;是合唱团累计超300次和声练习,45天的不断打磨;是舞蹈系师生演练中连续30余小时的昼夜不息;是群众联欢300余次的高空抛接;是志愿者团队的最早出发最晚撤离。因为我想让团队里师生的故事让更多的人知道,所以我用三个角度来总结我们的工作。

一是写故事的人想说:不忘初心 凝聚新时代青年力量。在学校党委的坚强有力领导和统一部署下,是老师们的倾情投入让首都师大的国庆故事在还没动笔前,就有了让人感动的基础。学校组建专家团队辅导日常训练、管理团队运行团队事务,保障团队保障训练任务。专项工作流程众多、要素全面,庞大精细且十分复

杂的系统,从招募、选拔、组建、动员、培训、党团日活动、日常训练、合成演练直到国庆当天天安门广场的光荣绽放,各个团队高标准严要求地完成了全部工作。于我个人而言,感触最深的是,当所有任务以5的倍数增长,专项任务占满了整个暑假的时间轴,那些看得见和看不见的坚守,让人分外感动。以十一当天出发和返程的时间为例,5项任务,往返的时间有16个节点。在此特别感谢音乐学院指挥、声乐、舞蹈等专业以及学校健美操队的老师们对同学的专业指导和悉心陪伴;感谢专兼职团干部和学生辅导员们的倾情投入与付出。重大活动组织不断检验我们的工作水平与质量,我们坚持以“学生为中心”,尽力做好人性化的训练安排,昼伏夜出的日子里,老师们来得最早,走得最晚。从集结疏散到物资发放,老师们总是希望自己的细致工作能让同学们少跑路,多休息。于是我们就会看到分发前摆放整齐的衣服、鞋子、餐包;发了收、收了发的手机、证件、乐谱;老师们自制的手机保管箱,整整齐齐的酸梅汤;中秋节的校徽月饼、慰问卡片;为了弥补大家没能在镜头前出现更多,我们为每名同学拍摄了纪念照片。

个体的背后是组织的强大动力,学校各级领导亲自

参加了包括动员、慰问、出征、欢迎等内容在内的全部关键节点工作,各职能部门、各院系以高度的政治责任感,齐心协力确保任务的圆满完成,在这一层面上,光荣与梦想属于每一位首都师大人。

二是听故事的人想说:跳出自己的小世界,拥抱祖国的大情怀。优美的歌声,舞动的青春,温暖的陪伴,昼伏夜出有“秘密”的小伙伴,参与国庆的日日夜夜,所有同学与祖国都有了一次同频共振的机会,我们的感动和收获有那么多。

同学们的训练T恤上背后写着“青年服务国家”,在天安门广场、在朝阳门南小街,在我们的训练场地上,同学们用自己的视角审视伟大时代,他们会跟老师交流心得体会,10月1日上午我在合唱的点位上,看到很多同学在“歌唱祖国”时留下了激动的泪水。高强度的专业的训练挑战同学们身心的极限,伤病伴随而来,没有人退缩,健美操队的王钧同学在托举动作完成之前,韧带拉伤,他坚持完成了全部表演,健美操队文学院的陈琛同学写到“参与国庆联欢完成高难度的健美操动作,就像把心爱的东西送给最信任的人”。合唱团七月的训练,高度保密,任务很重,每一个解散和集合的节点上收

发手机、收发乐谱,为了更快更熟练地掌握曲谱,有的同学跟老师说:老师,我可不可以不去吃饭,再多背一会歌词。群众联欢的同学8月开始深夜的合练后,为了呈现更好的效果,主动请老师协调教室,偷偷加练。这些,在老师们看来是责任,是成长,是脚踏实地,改变正在悄然发生,爱国主义已经成为我们的精神依靠与前行力量。

三是讲故事的人想说:用脚步丈量新时代,用担当传递正能量。所有的努力指向未来,希望这是个美好的开始,是对工作设想最真切的启迪。指挥、歌唱、舞蹈、健美操,不断丰富着我们对学校“寓美于教 融美于学”理念指导下以美育人工作的思考。校庆合唱团、舞蹈系的同学刚刚参与了校庆文艺演出、校友返校日活动,广受好评。时代变化和实践中,我们仍然希望不断深化认识,不断总结经验,期待未来能够在学校整体育人体系下,继续做好我们的大学生艺术节、夏展文化季,促进重大活动与立德树人的良性互动。

各位领导、老师、亲爱的同学们,经过参与七十周年庆祝活动的洗礼,我们有理由相信,最好的青春才刚刚开始,我们愿意陪伴大家继续用脚步丈量新时代,用责任传递正能量。

使命 初心 团结

群众游行“跨越世纪”方阵学生代表 李笑言

尊敬的各位领导老师、同学们:

大家好!

我是国庆游行第十四方阵队列教练——教育学院硕士研究生李笑言。很荣幸作为方阵学生代表在此与大家分享这两个月来的感受。我把它概括为三个关键词。

第一个关键词,是“责任使命”。这个夏天,大家对我的印象可能是主席台上那个脸很黑,表情很僵,嗓门很大,底气很足的教官。殊不知在学校武装部给我下达任务时,内心还是充满了紧张与惶恐。我参军2年,退伍后负责组织校国旗护卫队训练工作,但满打满算带过的队伍不超过40人。这一次,2000人的训练,超过过去训练量的50倍,自信瞬间沦陷。然而,在接受任务的那一刻我深刻地认识到,我不是一个人在战斗。我的背后有武装部老师们的精心策划,每次训练精细到分;有层层组织领导体系,从大队长、中队长、小队长,责任清晰,分工负责;还有一批经过学校精挑细选出来的对祖国充满热血的战友和无条件服从命令的同学们。他们都有一个共同的目标,为祖国的荣誉而战。为了不负使命,10名退役大学生及12名国旗护卫队骨干提前开展了为期近两周的集训,耐力跑、鸭子步,部队体能训练的项目都用上了。在这段大家口中“前所未有的高强度训练”过程中,我从未听见任何抱怨,更没有人喊苦喊累,我看到了的是同志们“咬咬牙,坚持住”的首都师大学子精神。正如大家日常训练看到的,队列教练们肩上的职责和使命,并不只是简单地将训练内容传达给每位队员,更重要的是,我们要成为训练场上的标兵和榜样,带动和鼓舞着全体队员向更高标准、更好状态迈进。

第二个关键词,是“坚守初心”。坚守,是一种气节,是有信仰的人执着的追求与拥有的精神;坚守,也永远是那些能够屹立于世界民族之林的民族必需拥有的能力。在训练的过程中,我常常感动于一个个不折不扣的坚守画面,我看到了烈日下的坚守,暴风雨中的坚

守,枯燥重复的坚守,病痛折磨中的坚守等等。我们的教练组中,有人发着烧,忍着肚子疼痛,继续坚持训练;有人祖母过世,并没有请假离岗,而是擦干泪水,依然坚守在训练场;有人在训练前夕查出体内5厘米的囊肿,硬是把手术拖到十一之后。每天都有感动的人和事在各中队悄然发生,这些汇集成了一堂堂生动鲜活的爱国主义教育课,触动着我们的心灵,汇聚了我们的力量,坚定了新时代我辈青年“肩负使命,振兴中华”的初心。

第三个关键词,是“团结就是力量”。“一个人走得快,一群人走得远”,如果你想走得远,请和大家携手一起走。从训练初期的“行动统一、标准一致”到后期的“心往一处想,劲往一处使”,团结的力量让我们把渺小的个体变成了巨人。团结,给了我们在任意场合三分钟内完成2000人集结的力量;是团结给了我们在滂沱大雨中高歌的勇气,是团结给了我们从无序、到有序,再到乱而有序欢愉活泼的底气。两个月来,我们道具多次调整,动作不断修改,音乐时快时慢,训练计划也在不断变化。然而万变中有一个不变,那就是我们的团结,一如既往!我们十四方阵,一同尝遍了骄阳和暴雨,所有的过往凝结成我们的青春中这些不可磨灭的印迹。“爱我中华,接续奋斗”也不再单纯是我们的口号,而是饱含着爱国热情的声音,我们的首都师大同在,与祖国同在。

国庆训练任务虽然已经落下帷幕,但游行的精彩与震撼将成为我们永恒的美好记忆和宝贵财富。对于我们跨越世纪的一代,参加国庆庆祝活动是一场精神洗礼,是一次思想升华。今后,我们将继续高举爱国旗帜、团结进取,坚定不移地履行新时代青年使命,用首都师大人的成长与奉献见证祖国的繁荣昌盛。

最后,请允许我们用军礼感谢投身于国庆任务中的所有领导、老师和同学们!队列教练组全体成员!敬礼!

十四方阵的一名内框框架兵

群众游行“跨越世纪”方阵学生代表 程恒震

尊敬的各位领导老师,亲爱的同学们:

大家下午好!我叫程恒震,来自物理系。是十四方阵15-19点位的一名内框框架兵。

七月底,祖国一声号召,四面八方的我们汇聚在一起。千禧一代“跨越世纪”。今天,站在这里,我想再仔细再仔细,记住十四方阵中的每一个你。

八月六号,我们第一次在操场集结。头顶烈日,享受着酷暑,开始了第一阶段的校内训练。骄阳似火,连平日无所畏惧的直男们也悄悄戴上了冰袖,偷偷压低了帽檐。但再烈的太阳也敌不过我们炽热的心,从下午三点半到晚上八点半,队伍一遍遍走,动作一次次改,道具千百次地挥,音乐翻来覆去地听。就这样,我们练了一天又一天。刚以为适应了高温汗蒸,一场秋雨,又迎来了蚊虫的叮咬。哪怕身着长裤,还是免不了被叮得到处是包。没关系,花露水喷一喷我们还能接着练!练到听音乐做动作成为条件反射,练到不使用标志牌就能快速找到自己的点位,练到把操场的草地由绿踩黄,再由黄到踩秃。场上流血流汗,场下埋头苦读。训练间隙,经常看到中队里的研究生学长默默翻看文献,科研训练两不误。九月份,他成功发表一篇SCI论文,评上了国家奖学金。脚踏实地、艰苦奋斗的精神在我们身上得到了最生动的体现。

忘不了在海淀机场,从山顶泼下来的那场暴雨。那是我淋过最有意义的一场雨。即使全身被雨水打湿,鞋子泡在水里。当男生自发弯腰围成一圈,把女生挡在雨衣下时。我们都明白了什么是责任和担当。不知是谁先唱响“团结就是力量”紧握着,2000人高歌而起!我们共同高呼“爱我中华 接续奋斗!”雨很凉,风很冷,但那一刻,2000颗心暖得要融化在一起!雨过天晴,在金灿灿的余晖里,向上飘扬的红旗见证了我们的风雨中的洗礼。

忘不了连轴转的良乡机场合练啊!大巴车的座位真的很不舒服,夜幕下出发,凌晨三点到达,还要待在

车上两三个小时,直到日出天亮,一晚上下来从脖子到脚没有哪个关节不难受。漫长的等待,实在抵不住了索性躺在机场跑道上睡一会儿。水泥地面透着寒意啊,后背僵僵了就侧过身子。五个小时滴水未进,还要状态饱满地高呼口号。就是在这样的现实条件下,也没有一名同学要退缩。高强度训练对身体是巨大的挑战,但信念上却从未像这样坚定过。

九月的长安街,我们跑了四次。长安街的夜一次比一次凉。忘不了第一次见到东风导弹的激动心情,忘不了八月十六那一轮圆月,更忘不了我们啃过的面包和土力架。哪怕看见冰冷的餐包就没有胃口,我们还是硬着头皮往里咽。不吃饱,哪有力气接受祖国的检阅呀!

十月,一个令人感动的词。在候场区,我们热情地向抗战老兵们欢呼致敬。他们用颤颤巍巍的手向我们回敬依旧标准的军礼。这跨越历史的互动,难免让人眼眶泛红。

十月,一个令人充满激情的词。“迅速包夹彩车!”我们冲上长安街,兴奋地跟彩车上的代表们挥手。仰着脖子瞪大眼睛,等着看轰鸣的战机划过天空。“框架兵前后对齐!”“小心彩车!注意安全!”“注意间距!注意排面!把旗子挥舞起来!向右看!”相互提醒的声音在方阵中此起彼伏,那一刻就要来了。“第十四方阵!前进!”这不是演习!我们紧张兴奋,呐喊高歌!“祖国您好!祖国您好!”在天安门城楼前,向祖国送去了最真挚的问候!接受了党和国家领导人以及全国人民的检阅。

一次荣耀,荣耀一生。作为跨越世纪的一代,我们是祖国的希望和未来。我们勇敢、坚强、奉献、担当,我们有责任心、有使命感。我们可以自信地告诉所有人,中华民族伟大复兴的历史使命将由我们来担当!

未来的路,我们必将更加坚定地走下去!第十四方阵!前进!

无愧使命 无悔青春

广场合唱学生代表 谢泽昆

尊敬的各位领导老师,亲爱的同学们:

大家下午好!

我是中国现当代文学2018级硕士研究生谢泽昆,很高兴也很荣幸,可以代表广场合唱团和大家分享我们的故事。

本次新中国成立70周年庆祝大会正如习近平总书记所说,这次庆祝活动是国之大典、气势恢宏、大度雍容、纲维有序、礼乐交融。当10月1日那天歌唱祖国的歌声渐强,和平鸽起飞,气球腾空的时候,我们的国庆任务告一段落,而我心中对于一个问题也有了答案。

这问题是,什么才是新时代的青年人?为什么我们是新时代的青年人?

我们是新时代的青年,我们是见证新时代的一代人,当我们广场合唱团日夜奋战的时候,当我们汗流浹背的时候,当表演任务落下帷幕的时候,我明白了为什么我们是新时代的青年。

我对这个问题的回答,可以概括为三个词。坚持、坚定、坚信。

坚持不懈,奋勇前进。广场合唱指挥团队,由广场合唱分指挥和广场合唱团组成。分指挥团队是我们团队中训练最早、强度最大的团队,长达半年的训练,上万

次的挥拍练就了他们精准起拍,万无一失的默契。而对广场合唱团来说,从七月开始的十余次校内训练后,我们和指挥团队开始了共同风雨的两个月训练生活。在八月开始的联排中,我们和分指挥团队开始走遍北京东、西、南、北,片区集训三次,高效集结训练四次,与军乐团及群游合排共五次,天安门合练三次,以及最后的光荣绽放。

在这期间我们一起见证了昌平升起的朝霞,大兴暴晒的阳光,天安门的黎明与盛典。整个团队在十数次的集结中要经历20小时的待命与6小时的站立。汗流浹背、晒伤、中暑、困顿,是我们脑海中经常浮现的关键词。

但是坚持,也是每一个人所恪守的。在这期间,广场合唱团的同学们,暴晒之下,各高校大量人员中暑下场,我们首师学子依旧坚守在自己的点位,没有一个人下场。站立的肌肉酸痛与长时间高强度歌唱带来的喉痛,病痛与疲惫背后,是每个人的坚持。

新时代的青年,是有报国志的青年,他们用他们的坚持,把自己最美好的青春奉献给祖国。

坚定国家使命与个人使命高度统一。在9月11日阅兵彩合练前,文学院的杨富凯同学父亲病重,在出发

前,杨富凯只和我说,我把你手机号给我母亲了,有事情你叫我,而后就踏上了训练场,开始了长达八小时和家人没有联系的训练。

新时代的青年,是有坚定的报国之志与国家使命感的。正是因为我们的同学有如此强烈的国家使命感,我们才能站在合唱的第一排,展现首都大学生的风采,才能拥有合唱团队中最多的镜头画面,正因为有如此的首都师大人,我们的指挥才能代表全国大学生,站在指挥台上接受祖国和人民的检阅。

整个过程中其实也有遗憾,同学们舍弃了暑假,同时要兼顾考研,中秋节依旧在训练场上,个人伤病,亲人病危依旧坚持。初教院的张珂同学,在参军入伍前与家人最后的团聚时光,依旧选择和每一个合唱团的同学在天安门广场联排,即使最后她并没有时间,在广场歌唱了。因为保密的原因很多画面只能停留在我的脑海里。那天天安门广场的明月,那时校旗下挥舞手臂的指挥,在睡眼朦胧那一刻快速起立发声歌唱的每一个人,每一个画面,都只能存留在我的脑海中,这一幅幅画面会成为我最美好的回忆,会是我们这一代人共同的记忆。

坚信对祖国的热爱。青年服务国家,是每名广场合唱团员秉持的信念。热爱祖国是每名广场合唱团员最

坚强的信仰。在训练中,每当国歌响起,即使是因为身体虚弱稍事休息的同学都会立刻站起身来注视国旗,大声歌唱。在天安门的合排中,当三军仪仗队走过身旁,我看到了每个同学眼中最坚定的向往,对祖国最深沉的爱,嘹亮的歌声是这一切最好的诠释。国旗在夜空中飞舞,夜空之下,我们的歌声一同飞扬。

而青年服务国家的背影下是每个合唱团无怨无悔的奉献与热爱,作为广场合唱团的一份子,我很荣幸可以和大家一起见证国之重器,我也很荣幸可以和大家一起奋战一起歌唱。

感谢学校党委、领导们、校团委及老师同学们对广场合唱团自始至终的信任与支持,感谢每一个广场合唱团成员一起奋战的日子。

今天我代表广场合唱团自豪的说,我们无愧于使命,无悔于青春。壮丽七十年,奋斗新时代。奋斗有我,时代有我。放声歌唱的每一个人,每一个画面,都只能存留在我的脑海中,这一幅幅画面会成为我最美好的回忆,也将会是我们这一代人共同的记忆。